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|zpitna pola

Cetrtek, 24. avgust 2023 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevaniju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano pre¢rtajte in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh togk v ravnini: d(4,B) = /(x, - x,)> + (3 — 3, )?

Linearna funkcija: f(x)=kx+n e Smerni koeficient premice: & = %
27 M
. . . ky — Ky
Naklonski kot premice: & =tang ¢ Kot med premicama: tang = Trhk
172
2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |
Trikotnik: S = C;" , = %absin y, S= \/s(s —a)s=b)(s—c), s= %’HC
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = ‘Z—béf” , = % , (s = %]Hc)
2
Enakostrani¢ni trikotnik: S =< \/§’ v= “*/5, po@N3 g a3
4 2 6 3
Deltoid, romb: 5 =< « Romb: §=d’sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S = “erc v
o 2 o
v - . _mra . Mo x A . — o
Dolzina kroznega loka: /= 180° PloSc¢ina kroznega izseka: S 360°
a b c

Sinusni izrek: Kosinusni izrek: a? = b? + ¢? — 2bccosa

sina  sing  siny

| 3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploS¢ina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+S5,, V =5y e Valj: P=2mw? +2mwv, V =my
. s 1
Piramida: P=S5+S§,, V—§SV o Stozec: P=mw’ +mws, Vz%m”zv
3
Krogla: P =4m?, V=4%

4. Kotne funkcije |

sin® o + cos® o =1 o 1itan?o - 12
i cos“ «
tang = SN . .
cosa e SiN2a =2sinacosa
cos(a = B)=cosacos fFsinasinf e COS2q =cos’a—sin’a

sin(a =+ ) =sinacos f £cosasin S

| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |

2 _
ax” +bx+c=0 o Resitvi: x1,2=%, D =b?—4ac
f(x)=ax® +bx+c

f(x)=a(x—p)2+q e Teme: T(p,q),p=£—b,q=%

S (x) = a(x = x;)(x = x;)
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6. Logaritmi

log,y=x<a" =y e log,(xy)=log, x +log, y
_log, x
~log, b

log, x e log, % =log, x—log, y

e log, x" =nlog, x

7. Zaporedja

Aritmeti¢no zaporedje: o, =a,+(n—-1)d , s, = %(2511 +(n—1)d)

Geometrijsko zaporedje: a, =a,q"", s, = a, qq_—11
p

Obrestno obrestovanje: G, =G, r=1 *300

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . . Xy + X0 ot X
Aritmetiéna sredina;: x =212 " “»

n
—_ JiXg + foXo + o+ frx,

o i+ ot S
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravila za odvajanje:
S = 1) = (/) + 8(0) = /() + &)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
£(x) = cosx, f(x)=—sinx (f(x) (x)) £1(X)g(x)+ f(x)g'(x)

f(x)=tanx, f(x)=—1" (kf(x) = kf'(x)

cos” x ,
fx)=Inx, =1 j g(z)z(x)( x)g'(x)
fx)=¢", fi(x)=¢ (f ) (g(x)) ¢'()

110. Kombinatorika in verjetnostni raéun

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

r I’l'
Variacije brez ponavljanja: 7, = =i
Variacije s ponavljanjem: (/)" = »"
Kombinacije brez ponavljanja: C’ = 4 —_n (")
"l Y n-r) \r

Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4: P(4)= % = stgtvel :zlg?/zgﬂl?zilzf\?\/
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1. DEL

Resite vse naloge.

-2 _
1. Brez uporabe racunala izraCunajte natan¢no vrednost izraza (g) +1,7- (1,7 +1).

4 2
(4 tocke)
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2. Resite enacbo 2|x-5|-12=0.
(4 tocke)



ObkroZite DA, &e je zapisana izjava resniCna, in NE, Ce je izjava neresni¢na.

P23 2 ¢C1 01 1 1 0 7

Najvesji skupni delitelj izrazov x"y* in x°y’ jeizraz x*)°.

Stevilo 45820000045 je za $tevko a =1 deljivo s $tevilom 3.

Za funkciji f(x)=x*+x in g(x)=sinx velja f(g(x))=sin?x+sinx.

Za polinom p(x)=—x
g(x)=x-1enak 3.

2

—x—1 je ostanek pri deljenju s polinomom

DA

DA

DA

DA

724

NE

NE

NE

NE

(4 tocke)
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4. Pred vzponom na Triglav bodo 5 fantov in 3 dekleta naredili skupinsko fotografijo.

4.1. lIzraCunaijte, na koliko nacinov se lahko postavijo v vrsto, e ni dodatnih omejitev.
(2)

4.2. lIzraCunaijte, na koliko nacinov se lahko postavijo v vrsto, ¢e morajo stati fantje skupaj in
dekleta skupaj.
(2)
(4 tocke)
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5.  Humanitarna drustva so v letu 2020 razdelila 12000 paketov humanitarne pomodi. V letu 2021 se
je Stevilo razdeljenih paketov povecalo za 16 % glede na leto 2020 in leta 2022 se je povecalo za
5 % glede na leto 2021. Koliko paketov pomoci so razdelili leta 20227

(4 tocke)



P23 2C101111°0

Uciteljica je na spletni konferenci vse dijake 1. A razreda razdelila v tri sobe spletne konference.
V prvi sobi je osmina vseh dijakov, v drugi sobi je Stirikrat toliko dijakov kot v prvi sobi, v tretji sobi
pa je Stevilo dijakov enako kvadratu Stevila dijakov v prvi sobi. Izraunajte, koliko dijakov je v

1. A razredu.

(4 tocke)
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7. Dan je pravokotni trikotnik ABC s pravim kotom pri ogli8€u C, za katerega velja ¢ =10 cm in
b =6 cm. lzraCunajte kot @ = <A trikotnika ABC. IzraCunajte plosS&ino podobnega trikotnika
A'B'C’, kiima krajSo kateto trikrat daljSo, kot je krajSa kateta trikotnika 4BC.

(4 tocke)
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8. Resite enacbo 3.2 -7.2* =80.
(5 tock)
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9. Vrvico, ki je dolga 136 cm, razreZemo na dva enaka dela. 1z prvega dela oblikujemo romb, iz
drugega pa kroznico. IzraCunajte dolZzino stranice romba ter polmer kroZnice.

(5 tock)
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10. Mira je kupila 6 m® drv za ogrevanje hise. Ob&asno si je zapisala, koliko drv je $e v drvarnici.
Preglednica prikazuje koli¢ino drv v odvisnosti od Stevila tednov, ki so minili od nakupa drv.

Stevilo tednov od nakupa drv 3 5 9

Koligina drv v drvarnici (m?) 4,8 4 24

Odvisnost koli¢ine drv od Stevila tednov, ki so minili od nakupa drv, opisuje linearna funkcija f.
Zapisite predpis linearne funkcije f in v koordinatni sistem nariSite njen graf. IzraCunajte, po
koliko tednih bo Miri zmanjkalo drv.

(6 tock)

y[mY
8

| | | | | | | | | | | | | | | »

Oi 1 2 4 6 8 10 12 14 16 x [tedni]
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11. Na sliki je narisan graf funkcije f s predpisom f(x) =%. Izracunajte absciso to¢ke 4 in

smerni koeficient tangente na graf funkcije f v toCki 4.

(6 tock)
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2. DE>L

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.

1. Dana je funkcija f s predpisom f(x)=2log,(x+5)-1.

1.1.  Natanc¢no izraCunajte niclo funkcije f ter na dve decimalki natanéno zacetno vrednost
funkcije f.
(6 tock)

1.2.  ZraCunom pokazite, da graf funkcije f seka premico z enacbo 1y —1=0 v tocki T(76,7).

7
(4 tocke)
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0
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2. Picerija je odprta med 12.00 in 22.00.

2.1.

2.2.

Med 12.00 in 14.00 v piceriji v povprecju prodajo 35 pic na uro, med 14.00 in 16.00 v
povprecju 45 pic na uro in med 16.00 in 22.00 v povprecju 25 pic na uro. Izraunajte, koliko
pic na uro v povprecju prodajo v piceriji med 12.00 in 22.00.

(5 tock)

Manca in Polona sta narodili dve pici ter eno brezalkoholno in eno alkoholno pijaco. Za vse
skupaj sta placali 24,20 EUR, od tega sta pici in brezalkoholna pijaa skupaj stali 20,60 EUR,
alkoholna pija¢a pa je stala 3,60 EUR. Davek na hrano in brezalkoholne pijace je 9,5 %,
davek na alkoholne pijaCe pa 22 %. |zraunajte, koliko evrov davka je vkljuCenega v
znesku 24,20 EUR.

(5 tock)
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0
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3. Na sliki sta pravokotnik in enakokraki trikotnik.

5x
2x +1

2(x+5) 2(x+5)

3.1.  Pri kateri vrednosti spremenljivke x imata lika enako plos¢ino?
(6 tock)

3.2. Za x =3 izraCunajte kot ob vrhu enakokrakega trikotnika. Kot zaokrozite na minuto
natan¢no.

(4 tocke)
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0



